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Актуальність теми дослідження зумовлюється нестабільністю 
факторів навколишнього середовища, які вимагають від компаній 
більш детального планування стратегічної діяльності, удоскона-
лення функціонування відповідних бізнес-процесів. Їх розробка 
та удосконалення є частиною планування довгострокових страте-
гій компанії. Тому важливо проаналізувати вплив бізнес-проце-
сів на успішне виконання стратегічних планів підприємства, що 
є метою статті. Крім того, постає питання впливу бізнес-проце-
сів на стратегічні цілі підприємства у розрізі характеру та рівня 
такого впливу. Розкрито сутність  ефективно працюючої систе-
ми бізнес-процесів для успішної реалізації стратегічних цілей 
підприємства. Для її побудови необхідно враховувати специфіку 
діяльності підприємства і налагоджену систему показників ефек-
тивності бізнес-процесів. При цьому доведено, що в умовах їх 
зміни система показників повинна бути гнучкою. Оцінювання 
ефективності бізнес-процесів дасть змогу корегувати показники 
стратегічного оцінювання ефективності управління підприєм-
ствами і є підґрунтям для розробки інструментів оцінювання еко-
номічної ефективності керуючої системи суб’єкта господарюван-
ня.  В статті конкретизовано поняття «стратегія», «бізнес-процес», 
«управління бізнес-процесами», досліджено характерні особли-
вості прямого впливу бізнес-процесів на стратегічну діяльність 
підприємства, наведено блок-схеми моделювання бізнес-процесів 
підприємства. У роботі класифіковано бізнес-процеси на групи, 
виділено головні аспекти управління, що дозволяє в зручному ре-
жимі представляти діяльність компанії та ефективно управляти 
нею. Проаналізовано методологію управління бізнес-процесами 
компанії. У результаті дослідження було виділено та проаналізо-
вано ієрархію бізнес-процесів підприємства й показники ефек-
тивності управління бізнес-процесами. Розкрито характер впливу 
бізнес-процесів на стратегічні цілі компанії. Перспективами по-
дальших досліджень у цьому напрямі є рекомендації щодо вдоско-
налення бізнес-процесів підприємства та інструментів управління 
ними в умовах конкретних виробничих ситуацій, зберігаючи при 
цьому гнучкість організації і її здатність реагувати на зміни в на-
вколишньому середовищі.
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Постановка проблеми  та аналіз остан-
ніх досліджень. Систематичне планування ді-
яльності будь-якої компанії залежить, в першу 
чергу, від факторів навколишнього  середови-
ща. Нестабільність таких факторів вимагає від 
компанії детального планування стратегічної 
діяльності з урахуванням подальших можливо-
стей і діючих загроз для досягнення поставле-
них цілей. Стратегія є програмою досягнення 
поставлених цілей. Залежно від поставлених 
цілей вибудовується конкретна стратегія ком-
панії. Таким чином,  поставлена мета стратегії 
спричинить відповідні результати. Якщо вста-
новлена мета є незначною, то розробка стра-
тегії не спричинить труднощів та мету буде 
досягнуто у запланований проміжок часу, але 
результат у такому випадку буде нижчим, ніж 
можливості підприємства. Якщо ж буде по-
ставлена завищена мета, досягнення якої не за-
безпечено наявними засобами, то стратегія все 
одно буде розроблена, але мети не буде досяг-
нуто, мало того, діяльність підприємства може 
бути істотно дезорганізованою. Таким чином, 
для ефективної діяльності підприємства не-
обхідна розробка чіткої мети і відповідних за-
собів її досягнення (первинних засобів). При 
цьому постановка мети вимагає максимальної 
досяжності підприємством у передбачуваних 
умовах.

У сучасних умовах великого значення на-
буває розробка бізнес-процесів підприємства, 
що є частиною планування його стратегіч-
ної діяльності. Успішно визначений орієнтир 
стратегії неможливий без вдалого управління 
бізнес-процесами. Відповідно, виникає необ-
хідність в аналізі впливу бізнес-процесів на 
успішне виконання стратегічних планів під-
приємства.

Теоретико-методологічні основи поняття 
«стратегія» сформовано у наукових працях та-
ких авторів, як І. Ансофф [3], Г. Міцберг, Дж. 
Куінн, С. Гошал. Вирішенню питань форму-
вання стратегічного розвитку підприємства в 
умовах змін навколишнього середовища при-
свячено роботи М. Портера, К. Прохалада, Г. 
Хемела, І. Ансоффа, а також таких сучасних 
авторів, як-от: О. Виханський, Л. Довгань, Ю. 
Каракай, Н. Проскурніна, Т. Шталь [20].

І. Ансофф досліджує стратегію як «... один 
з декількох наборів правил прийняття рішен-
ня щодо поведінки організації» [3, с. 159]. 
Водночас поняттю «стратегія підприємства» 
присвятили свої роботи чимало дослідників. 
Специфікою поняття є такий набір загальних 
складових, як кінцевий результат, спосіб до-
сягнення цілі підприємства, врахування зов-
нішніх і внутрішніх факторів [3, с. 33–41]. 

Заслуговує уваги дослідження Т. Шталь, яка 
формулює конструктивне і чітке визначення 
стратегії підприємства: «під стратегією ком-
панії розуміють багаторівневу фундаменталь-
ну довгострокову модель існуючих і потен-
ційних видів діяльності, розподілу ресурсів 
(матеріальних, фінансових, кадрових, інте-
лектуальних та інших) і взаємозв’язків ком-
панії з цільовими ринками товарів або послуг 
(сегментами або їх складовими), на яких вона 
конкурує з іншими учасниками ринку, або на 
які планує вийти, а також всіма іншими фак-
торами зовнішнього середовища, головною 
метою якої є здійснення місії компанії та до-
сягнення її стратегічних цілей на основі фор-
мування і підтримки конкурентних переваг і 
врахування усіх потенційних ринкових ризи-
ків» [20, с. 345].

Поняттю «бізнес-процес» присвячено бага-
то наукових праць. Серед них роботи таких на-
уковців, як Б. Альошин, С. Андерсен, О. Аре- 
ф’єва, Й. Беккер, Х. Біннер, О. Виноградова, 
Т. Дейвентпорт, К. Есселінг, В. Єфімов, В. Єлі-
фьоров, К. Єсіпова, Е. Зіндер, В. Івлєв, С. Ко-
вальов, К. Кравченко, А. Кузнєцов, О. Кузьмін 
, Т. Лепейко, І. Мазур, М. Портер, В. Рєпін,  
М. Хаммер, Дж. Харрінгтон, В. Чаадаєв, Д. Чам- 
пі, А. Шеер, Л. Шемаєва. Наукові розробки 
цих дослідників є рушійним кроком у процесі 
розуміння сутності процесів, які відбуваються 
в середині організації, їх систематизації, роз-
робки інструментів щодо оцінювання якості та 
підвищення ефективності управлінця.  Проте 
економічна трансформація, нові підходи до 
управлінських рішень підприємства вимагають 
нових методів дослідження бізнес-процесів, 
тому деякі питання їх сутності залишаються 
неповністю розкритими. Водночас виокрем-
лення множини класифікацій бізнес-процесів 
підприємства є лише науковим підґрунтям для 
забезпечення практичної цінності. Класифіка-
ція має на меті скомпонувати окремі елементи, 
схожі за певними ознаками, в групи. Від вибо-
ру такої класифікаційної ознаки бізнес-про-
цесів буде залежати спосіб управління ними. 
Формування цілісного уявлення про управлін-
ня бізнес-процесами в системі структуровано-
го менеджменту передбачає формування ціліс-
ної структури бізнес-процесів підприємств, 
яка може виступати практичним інструментом 
для керівництва.

Мета дослідження. Метою роботи є аналіз 
впливу бізнес-процесів на успішне виконання 
стратегічних планів підприємства. Додатково 
виникає необхідність конкретизувати поняття 
«стратегія», «бізнес-процес» та «управління 
бізнес-процесами».
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Матеріал і методи дослідження. Для до-
сягнення визначеної мети використано систе-
му загальнонаукових і спеціальних методів, 
зокрема структурного та системного. У своїй 
сукупності вони дозволили дослідити харак-
терні особливості прямого впливу бізнес-про-
цесів на стратегічну діяльність підприємства, 
проаналізувати ієрархію бізнес-процесів під-
приємства й показники ефективності управлін-
ня бізнес-процесами.

Результати дослідження та обговорення. 
Сучасне уявлення про управління підприєм-
ством базується на тому, що бізнес потрібно 
чітко визначити, проаналізувати та покращува-
ти. Вдосконалення бізнес-процесів має велике 
значення для компаній, які прагнуть бути кон-
курентно стійкими на ринку. Отже, керівникам 
підприємств потрібно постійно удосконалю-
вати бізнес-процеси, тому що споживачі праг-
нуть кращих товарів і послуг.

«Бізнес-процес» має більш вужче поняття, 
ніж «процес». Якщо під процесом ми розуміє-
мо послідовну зміну стану об’єкту (сукупність 
дій, направлених на досягнення певного ре-
зультату); взаємопов’язані дії, що здійснюють 
входи (інформація та матеріальні потоки) та 
виходи (інформація та матеріальні потоки – ре-
зультат переробки входу), то про бізнес-процес 
можна говорити, як про процес, наділений пев-
ними характеристиками. По-перше – започат-
кування цінностей для споживача результату 
процесу,  по-друге – передбачається певна ци-
клічність, тобто одна й та ж послідовність дій 
буде повторюватись. По-третє – використан-
ня управлінських дій (правила, методики, ін-
струкції) та ресурсів (інструменти, обладнання 
тощо), необхідних для виконання бізнес-про-
цесу (рис. 1).

Бізнес-процес – сукупність різних видів ді-
яльності, в рамках яких «на вході» використо-
вуються ресурси, а «на виході» створюється 
«продукт», цінний для споживача. Отже, будь-

який бізнес-процес має вхід, вихід, управління 
і ресурси:

1. Вхід – інформація або матеріал, який 
потрібен для використання бізнес-процесом з 
подальшим результатом (виходом).

2. Управління – процедури, технології 
тощо, яким керується бізнес-процес.

3. Ресурси – персонал, обладнання компа-
нії тощо.

4. Вихід – кінцевий результат бізнес про-
цесу (продукт/послуга).

Водночас ключовими ознаками можна вва-
жати постійну зміну стану об’єкта і спрямова-
ність на результат.

Управлінню бізнес-процесами присвятили 
свої роботи вітчизняні та зарубіжні науковці, 
зокрема Н. Палмер [10], Т. Бенедікт [16], О. Са-
марін [15], М. Роуз [14]. Дослідники Ю. Рома-
ненков та Т. Зєйнієв розкривають важливість 
бізнес-процесів у формуванні та реалізації 
довгострокової стратегії розвитку та управлін-
ня підприємством [13]. Аналіз стратегічного 
управління бізнес-процесами розглянуто у 
працях К. Міхєєнко, де обґрунтовується вплив 
оптимізації їх функціонування на капіталіза-
цію підприємств у довгостроковій перспективі 
[7]. У роботах В. Левикіна та О. Хворостініної 
розглядається необхідність проведення страте-
гічного аналізу бізнес-процесів з використан-
ням запропонованих інструментів [5]. Значний 
внесок в розробку інструментів управління 
бізнес-процесами було здійснено в роботах ба-
гатьох науковців. Проте недостатньо розкрити-
ми та дослідженими залишились питання саме 
впливу бізнес-процесів на  досягнення страте-
гічних цілей підприємства. Цілком доречним 
буде розглянути визначення управління біз-
нес-процесами та узагальнити їх трактування.

Отже, визначення управління бізнес-про-
цесами (Business process management (BPM), 
визначені у джерелах [10, 16, 15, 14], дозволя-
ють сформулювати загальні уявлення:

Рис.1. Схема моделювання бізнес-процесів підприємства.
Джерело: розроблено автором.
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–  система дій з проєктування, виконання, 
моніторингу і контролю,  спрямована на реалі-
зацію стратегії компанії;

– концепція управління, яка пов’язує стра-
тегію підприємства з очікуваннями споживачів 
її товарів чи послуг шляхом впливу процесів 
відповідної організації.

Управління бізнес-процесами пов’язує 
стратегію компанії, її цілі, структуру, регла-
менти, IT- інструментарії для постійного удо-
сконалення / трансформації процесів, а, отже, 
й для удосконалення бізнес-стратегії підпри-
ємства. Для управління бізнес-процесами по-
трібно використовувати концепцію управління 
всієї компанії в цілому, в тому числі, з її стра-
тегічними векторами розвитку, інакше можна 
добре організувати бізнес-процеси всередині 
компанії, але не досягти очікуваного результа-
ту – стратегічних цілей.

Використання бізнес-процесів на підпри-
ємстві забезпечує досягнення цілей обраних 
стратегій.  Саме моделювання бізнес-процесів 
показує, яким чином буде реалізована та чи 
інша стратегія.  А грамотне управління ними 
забезпечить її успішну реалізацію.

Класифікація бізнес-процесів на групи – ос-
новні, забезпечувальні, управління і розвитку 
- дозволяє в зручному вигляді представляти ді-
яльність компанії та ефективно управляти нею. 
Кожна така група відіграє специфічну роль. Ос-
новні бізнес-процеси спрямовані на прибуток 
компанії;  забезпечувальні – забезпечують ос-
новні й підтримують інфраструктуру компанії; 
управління – координують діяльність основних 
та забезпечувальних; розвитку – забезпечують 
розвиток компанії в довгостроковій перспективі.  

Стратегічне управління бізнес-процесами 
передбачає забезпечення ефективної діяльно-
сті підприємства на довгостроковий період. 
Таке управління полягає у формуванні та ре-
алізації довгострокової стратегії розвитку біз-
нес-процесів на основі безперервного контро-
лювання, зміни конфігурації для забезпечення 
досягнення довгострокової мети. 

У стратегічному управлінні бізнес-проце-
сами підприємства має бути врахований рівень 
та якість кадрового потенціалу, достатнього 
для їх реалізації. Водночас управління біз-
нес-процесами повинно включати і функціо-
нальні зв’язки між ними. Своєю чергою, вчас-
не виявлення нерентабельних, проблемних 
процесів керівниками та якісне перетворення 
їх – головний успіх стратегічного управління. 

Головними аспектами управління біз-
нес-процесами є:

-	 мінімізація ресурсів;
-	 оптимізація організаційної структури;

-	 підвищення якості продукції;
-	 скорочення втрат робочого часу.
Методологія управління бізнес-проце-

сами компанії зводиться до двох підходів: 
перший - «Реалізація стратегії компанії через 
управління бізнес-процесами» (Top-Down). 
У цьому випадку аналізується верхівка стра-
тегії компанії – головні стратегічні цілі у пер-
шої особи компанії. Розглядаються лише ті 
бізнес-процеси, які мають вирішальний вне-
сок у досягнення цих цілей. Якщо взяти до 
уваги принцип Паретто, то можна припусти-
ти, що загалом тільки 20 % бізнес-процесів 
роблять 80 % вкладів у досягнення головних 
стратегічних цілей компанії. Отже, в тако-
му випадку, головним завданням є виділи-
ти і сфокусуватись тільки на цих 20 % біз-
нес-процесів. 

Другий підхід «Bottom-up» – знизу-вверх. 
У цьому випадку співробітники початкових 
рівнів виявляють неефективність деяких про-
цесів і здійснюють відповідну модернізацію. 

Якщо компанія серйозно вирішує питання 
стратегічного управління, у такому випадку 
пропонується використовувати підхід «top-
down».

Принцип реалізації бізнес-процесів здійс-
нюється не одним великим бізнес-процесом, 
він складається з невеликих проєктів, які 
дозволяють крок за кроком покращувати біз-
нес-процеси. 

Для кращого розуміння специфіки удоско-
налення бізнес-процесу, пропонується розгля-
нути відповідну ієрархію, яка зображена на 
рис. 2.

Крос-функціональні процеси – процеси, де 
задіяні два і більше стриктурних підрозділи. 

На крос-функціональні бізнес-процеси 
націлено ініціативи BPM, оскільки тут прихо-
вано найважливіші проблеми. Отже, ця зона 
– найважливіший потенціал з удосконалення 
бізнес-процесів. В основі крос-функціональ-
ної взаємодії лежить концепція «Кайдзен». 
Зміст такої концепції полягає в організацій-
ній діяльності для досягнення пріоритетних 
цілей підприємства. Реалізація здійснюється 
шляхом внесення поступової модернізації 
у бізнес-процеси. Отже, можна сформулю-
вати визначення крос-функціонального біз-
нес-процесу – це процеси, які виникають в 
результаті взаємодії різних частин, функцій 
(елементів бізнес-процесу), результатом (ви-
ходом) яких є завершений бізнес-елемент, що 
має деяку цінність для споживача та прямо 
впливає на реалізацію будь-якої стратегії під-
приємства.
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У крос-функціональних процесах особли-
ва увага приділяється бар’єрам, які можуть ви-
никнути на перетині функціональних зв’язків. 
У процесі такої роботи виникають мікропроце-
си, в яких беруть участь співробітники різних 
підрозділів [1].

Як зазначено, від ефективності управ-
ління бізнес-процесів залежить успішна ре-
алізація  стратегії підприємства. Отже, для 
вимірювання ефективності бізнес-процесу 
пропонується використовувати показники 
такої ефективності. Показником ефективнос-
ті бізнес-процесу є параметр (кількісний чи 
якісний), який відображає результат процесу. 
Будь-який бізнес-процес відображає три най-
важливіші різновиди показників: час, витра-
ти, якість (рис. 3).

Показники ефективності бізнес-про-
цесів можна визначити. Одним з найбільш 
важливих показників щодо критеріїв оцінки 
будь-якого підприємства є тривалість вико-
нання бізнес-процесу. Отже, це той час, який 
потрібен з моменту початку виконання пев-
ної задачі до її логічного завершення. Такий 
показник необхідно враховувати з точки зору 
важливості для клієнта. В кінцевому результа-
ті хороший показник ефективності часу в дея-
ких випадках може оцінювати сам клієнт – він 
може бути задоволеним таким показником або 
ні. У будь-якому випадку показники часу ви-
конання окремої задачі на підприємстві дають 
інформацію про прийняття рішень щодо мож-
ливого їх покращення для оптимізації всього 
бізнес-процесу. 

Рис. 2. Ієрархія бізнес-процесів підприємства.
Джерело: розроблено автором.

Рис. 3. Показники ефективності бізнес-процесу.
Джерело: складено автором.
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Показник якості бізнес-процесу відобра-
жає результативність, ефективність і адаптив-
ність процесу. Його можна оцінити за допомо-
гою кількісних показників. Якщо оцінювання 
часу є універсальним для різних процесів, то 
показники якості мають свою специфіку для 
кожного бізнес-процесу окремо. Таку якість 
можна оцінити за різними показниками, на-
приклад: кількістю клієнтів, що повторюють-
ся; ступенем задоволення клієнтів; кількістю 
поверненої продукції тощо.

До показника витрат можна віднести всю 
групу вартості бізнес-процесу: вартість си-
ровини і матеріалів, витрати на оплату праці, 
амортизацію обладнання, витрати на енерго-
носії, на підвищення кваліфікації виконавців 
тощо. Для проведення розрахунків щодо по-
казників витрат використовують відповідні ме-
тодичні підходи.

Висновки. Отже, для успішної реаліза-
ції стратегічних цілей підприємству потрібна 
ефективно працююча система бізнес-процесів. 
Для її побудови необхідно враховувати специ-
фіку діяльності підприємства і налагоджену 
систему показників ефективності бізнес-про-
цесів. При цьому система показників повинна 
бути гнучкою в умовах їх зміни. Оцінювання 
ефективності бізнес-процесів дасть змогу ко-
регувати показники стратегічного оцінювання 
ефективності управління підприємствами і є 
підґрунтям для розробки інструментів оціню-
вання економічної ефективності керуючої сис-
теми суб’єкта господарювання.

Моделювання бізнес-процесів підприєм-
ства може зробити бізнес прозорішим, перед-
бачуваним, керованим і контрольованим, а та-
кож допомогти побудувати успішно працюючу 
систему мотивації для співробітників, коли ко-
жен буде зацікавлений у досягненні результату. 

Підіб’ємо підсумок щодо характеру та рів-
ня пливу бізнес-процесів на стратегічні цілі 
підприємства:  

по-перше, робота всіх співробітників стає 
більш чіткою та зрозумілою. Кожен процес 
має певні цілі, послідовність ключових дій та 
запланований результат. За рахунок цього зни-
жується можливість для співробітників демон-
струвати керівництву компанії імітацію бурх-
ливої   діяльності;

по-друге, знижується залежність компанії 
від співробітників, оскільки робота будується 
не на особистих компетенціях працівників, а 
на налагодженому та документованому проце-
сі. Отже, це дозволяє отримувати досить чіткі 
та послідовні дії, що спричиняють необхідний 
результат, та знижують витрати на введення «в 
курс справи»;

по-третє, з'являється можливість легко ти-
ражувати бізнес (наприклад, створити фран-
чайзингову мережу) і переносити його в нові 
регіони (відкривати філії, представництва, до-
даткові офіси тощо) або продати (наприклад, у 
вигляді активу).
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Influence of business processes on the achieve-
ment of strategic goals of the company

Chernukha T.
The relevance of the research topic is determined 

by the instability of environmental factors, which re-
quire companies to plan their strategic activities in 
more detail, improve the functioning of relevant busi-
ness processes. Their development and improvement 
are part of planning the company's long-term strate-
gies. Therefore, a criterion analysis of business pro-
cesses is necessary, which is the purpose of the article. 
In addition, there is the question of the influence of 
business processes on the strategic goals of the en-
terprise in terms of the nature and level of such influ-
ence. The essence of an effectively working system of 
business processes for the successful implementation 
of the company's strategic goals is revealed. To build 
it, it is necessary to take into account the specifics of 

the company's activities and the established system of 
indicators of the efficiency of business processes. At 
the same time, it has been proven that the indicator 
system should be flexible in the conditions of chang-
ing business processes. Evaluating the efficiency of 
business processes will make it possible to adjust the 
indicators of strategic evaluation of the efficiency of 
enterprise management and is the basis for the devel-
opment of tools for evaluating the economic efficiency 
of the management system of the economic entity. The 
article specifies the concepts of "strategy", "business 
process", "business process management", investi-
gates the characteristic features of the direct influence 
of business processes on the strategic activity of the 
enterprise, and provides a block diagram of modeling 
the enterprise's business processes. In the work, busi-
ness processes are classified into groups, which makes 
it possible to present the company's activities in a con-
venient way and effectively manage them, and also 
highlight the main aspects of their management. The 
company's business process management methodolo-
gy was analyzed. As a result of the study, the hierarchy 
of the enterprise's business processes and business pro-
cess management efficiency indicators were identified 
and analyzed, and corresponding flowcharts were pro-
vided. The nature of the impact of business processes 
on the company's strategic goals is revealed. Prospects 
for further research in this direction are recommenda-
tions for improving the company's business processes 
and their management tools in the conditions of spe-
cific production situations, while maintaining the flex-
ibility of the organization and its ability to respond to 
changes in the environment.

Key words: business process, strategy, enterprise, 
business process management, modeling, strategic 
management.
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